
信息技术教学设计与反思

	基本信息

	课题
	广东省高等教育出版社B版第一册第二章第四节图文混排的设计与制作

	作者及
工作单位
	作者：刘爱军 
工作单位：  梅州市梅县区南口中学

	教材分析

	1.本节的内容承接了前面几节的内容，在学习任务的设置上有较强的连贯性。在日常生活中有较多的图文并茂的例子，如常见的报纸、杂志、宣传海报等。这使得本节的内容有更广泛的应用空间。
2．图文并茂是学习常用文字处理软件的基础内容之一，也是重点内容之一，要求学生不仅能熟练地掌握、还要能够灵活地运用，学会在文档中插入图片、剪贴画、文本框、自选图形等对象，使文章图文并茂，增强表现效果。
3.本节课的基本任务是让学生掌握各种对象的插入方法及一些对象属性的设置，并且要求学生能够灵活运用所学的知识进行文档的修饰美化制作。

	学情分析

	1． 学生在小学阶段已经学习过简单的文字排版操作，能够插入图片、艺术字等，已具备一定的计算机基础操作能力及掌握了WORD文字排版的基本操作，对版面的修饰和美化也有了自己的初步看法，但对于图文并茂等方面的知识还是比较陌生。

2. 对于基础好的学生，他们能够通过自学完成本节的学习内容；但一些基础差的学生，还要在老师的引导、讲解、示范操作等过程的帮助下才能够学习掌握这部分的内容。
3.学生的识记能力较强，归纳分析能力较弱，容易受外界影响。但学生的创造力与想像力处于旺盛阶段，求知欲较强，热衷探究新知识、新技能、好胜心强，容易受榜样的激励影响，但倾向接受赞美，而不希望受到批评。

	教学目标

	1. 知识与技能
（1） 学会在文档中插入艺术字、剪贴画和图片。

（2） 能够对艺术字和剪贴画进行修饰。

（3） 理解不同环绕方式的设置效果。

（4） 能运用图文并茂的基本方法和技巧。

2. 过程与方法

（1） 通过完成制作任务来体会制作图文混排作品的一般流程。

（2） 尝试归纳和总结操作规律。

（3） 学生通过教学网站来帮助作品的制作，体会获取知识的方法是多样的。

3. 情感态度与价值观

（1） 体会在WORD中综合文字、图片等的处理效果，促进学生形成良好的审美观。

（2） 使学生对“文字处理”软件的功能有了更深一步的了解，进一步地激发学生的求知欲。


	教学重点和难点

	1. 环绕方式的设置方法。
2. 设置合适的环绕的方式。
3. 对象叠放次序的设置。
 

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	1. 导课
2.任务驱使

3.分解任务


	激动人心的“校园小歌手”评选活动很快就要开始了，大家都希望自己班上入围决赛的选手有旺盛的“人气”，班上宣传小组的同学们经过一番商讨，决定用电脑制作一份介绍本班小歌手的宣传海报。
使用给出的图片和文字素材，制作一幅主题为“我们班的‘小歌星’”宣传海报。
问题一：请同学们观察一下海报的图例，它是由哪几个部分组成的？教师：海报中包括剪贴画、艺术字、文字、图片，还包括自选图形。

问题二：请同学们再仔细看看这些对象都做了哪些方面的设置？教师逐步引导学生发现：改变了艺术字的颜色和形状，改变了剪贴画的颜色，修改了文字的字形、字号和颜色等。
	学生根据学习情景思考完成任务的方法。
确定本节课的主要任务。

在教师的引导下，细心观察，积极思考、踊跃发言，明确学习学习任务的制作步骤。
	引入选材承接了上节的内容，使学生的学习具有连贯性。
 
把本节课的任务进行分解，并且引导和帮助学生进行分析，有利于学生对任务要求的理解，进一步完成任务。避免学生出现无从下手的情况。


	4.自主探究

5.难点突破

6.小结
	教师进行巡视，并对个别学习有困难的学生加以辅导。
教师把在巡视中发现的不完善的作品展示出来，帮助学生针对操作中的难点进行突破。例如环绕方式的设置等。

问：在制作的过程中你发现了什么操作规律吗？教师总结：插入哪个对象就找插入菜单中的哪个选项，如果要对对象加以修饰，双击对象或在格式菜单中找到相应的选项进行设置。

学生的作品与课本的例子对比，发现不足，请同学们课后思考如何对自己的作品进行进一步的完善。
	学生打开学习网站，借助学习资料的帮助，利用素材制作一篇图文并茂的文档，并通过自主探究，尝试自行解决在实践过程中遇到的困难。
通过观看别人的作品及听老师对一些重要操作的讲解，对照自己的作品，发现不足加以修改。

学生在教师的提示下积极思考，主动发现和总结规律。

经过教师的提示，思考下一步的修改方向。


	这样的设计可以让学生在自主探究的时候发现问题，并鼓励他们寻求解决问题的方法，以培养学生的自学能力。
在学生遇到问题以后再进行讲解，有利于学生加深印象，更好地学习本课的重点、难点部分。

操作规律的总结，便于今后学生知识的迁移，为学生学习其他内容或者软件打下基础。

为下一节课的学习作铺垫。



	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	 
1. 环绕的方式有哪些？
2. 自选图形的类型有哪些呢？每种类型如何操作呢？

3. 海报的图文比例及平衡协调，审美感。

4. 对象叠放次序的设置。
 

	学生学习活动评价设计

	项目

评价指标

等级
总评
A

B

C

最佳合作奖及个人奖
1.每组员工分工明确，目标明确。
2.团结协作，积极参与整个课堂活动。

3.遵守课堂纪律，不大声喧哗，不干扰和影响其它小组
4.讨论充分、相互尊重与分析对方的观点，并能妥善处理观点不同所产生的矛盾（个人是否做到最佳）
5.每个小组成员能自觉做到不玩游戏，不做与课程无关的操作
注：A=优秀 B=良好  C=还需要继续努力


	教学反思

	1. 由于初一学生的心理特点，教师在作品点评的时候要以表扬鼓励为主，激发学生再次创作的兴趣，用词要恰当，不要打击学生的热情，因此不主张在这里对学生作品进行评分。
2. 通过有针对性的反复练习，强化学生对重点和难点内容的学习。


